

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Año XVIII

El suceso del día

Está justificada la atención que prestan varios colegas a la misión que pueda traer el nuevo ministro americano, cuya recepción oficial tendrá lugar dentro de breves días en el Palacio de Miramar.

La prensa independiente se previene contra las reclamaciones excesivas que pudiera traer Mr. Woodford, y aconseja al gobierno que no acceda a tales reclamaciones.

El consejo nos parece acomodado a la justicia y a la dignidad, y a él nos asociamos; con tanta mayor imparcialidad, cuanto que en ningún tiempo hemos participado de los sentimientos belicosos de algunos periódicos.

Entendemos que en casi todas las reclamaciones de los Estados Unidos, que han salido a la superficie, ha podido defenderse el interés de España con más tesson y fortuna; pero de esto, a haber tomado las actitudes quimeristas y arrogantes que algunos han recomendado, hay gran diferencia, pareciéndonos, portanto, plausible que el gobierno haya medido con pulso las complicaciones de una situación que tanto podía enmarañar los problemas.

No sabemos ahora hasta qué punto serán exactas las noticias que vienen corriendo por los periódicos, sobre la misión de Mr. Woodford.

Si acaso en algunos extremos fuesen caprichosas sus demandas, hacemos la justicia al gobierno de que sabrá rechazarlas, porque la templanza cae en bajeza cuando no se contiene en sus naturales límites.

Coinciden todas las noticias en afirmar que el nuevo ministro es persona ilustrada, discreta y de gran moderación, y tales prendas han de influir ciertamente en su conducta, a menos que trajera de su gobierno lo cual no creemos—conclusiones tan cerradas que le privaran de libertad de acción.

En España tenemos, sobre todo, una queja del gobierno de los Estados Unidos, que no es caprichosa.

Es indudable que hay lenidad en aquella administración respecto a las expediciones filibusteras que salen para Cuba; ó hay lenidad, ó una mala fortuna que implica deplorable deficiencias.

En cualquier caso, la opinión pública piensa que sin el concurso que una parte del pueblo de los Estados Unidos presta a la insurrección, ésta se hallaría más quebrantada de lo que está, no habiendo sido preciso, por lo mismo, el esfuerzo colosal y costoso que España se ha visto en el caso de emplear.

Sobre los sentimientos que en Europa pueda haber acerca del problema cubano, no estamos en condiciones de apreciarlos con exactitud, porque ignoramos detalles importantes sobre el juicio que tengan de estos problemas los gobiernos de mayor influencia en el mundo.

No nos parece, sin embargo, temerario afirmar que estos gobiernos, aparte de las ideas particulares que puedan tener sobre la conveniencia de un régimen más ó menos expansivo en Cuba, no son partidarios de la alteración del actual estado de derecho, y que reconocen con sinceridad la justicia que asiste a la causa de España.

En último término, bueno será tener en cuenta que nuestro temperamento nacional, muy bien dispuesto cuando las cosas se colocan en terreno conciliador, fácilmente se inflama cuando descubre artes de imposición.

A todos nos conviene una buena amistad; debiendo esperarse, en definitiva, que la misión de Mr. Woodford y su presencia en España, servirán para afirmar sentimientos de concordia, de equidad y de justicia.

CUESTION PREFERENTE

Actitud del Sr. Silvela.

Pide *El Tiempo* que se reúnan pronto las Cortes para conocer el pensamiento del gobierno en la cuestión de Cuba, que es la preferente.

Hé aquí sus palabras: «La cuestión de Cuba es de las que no permiten dilaciones ni aplazamientos para su resolución. Es absolutamente preciso que sobre ella tenga el gobierno una opinión y se trace un camino seguro.»

Es un error fundamental creer que las responsabilidades de la campaña y de la política que allí se hacen son del general en jefe y gobernador general; no es aquella una jurisdicción delegada, como la de los Tribunales de justicia, sino una acción directa del gobierno de España, desempeñada por un mandatario, y las responsabilidades son todas del gobierno que allí lo sostiene y aprueba sus actos, y el gobierno está en el deber de afirmar con toda resolución y de expresar con toda claridad lo que allí se hace y lo que allí se espera, y el plazo prudencial que estima preciso señalar para que las esperanzas se cambien en realidades satisfactorias y perceptibles para la opinión pública, ávida de conocer la verdad y de poder calcular hasta dónde y hasta cuándo va a prolongarse los sacrificios de la nación.

Para que todo esto se sepa y todo esto se explique, no se puede demorar la reunión de las Cortes.

Son muy contradictorias las noticias de estos últimos días sobre la actitud del Sr. Silvela. Le suponen unos intransigente con la unión de determinados elementos del partido conservador, mientras otros aseguran que se halla en muy buena disposición para la concordia.

El Sr. Silvela regresó a Madrid el día 7, y en ese día, según afirman algunos correspondientes, celebrará una conferencia con el general Azcárraga, en la cual se decidirá probablemente la actitud de los diversos elementos conservadores.

Debe de haber, sin embargo, mucho de fantasía en todas estas noticias, cuando hoy publica *El Tiempo*, el siguiente suelto:

«Algo se conseguirá con que los periódicos cambien de tema para sus informaciones, porque de este modo tendrán el necesario descanso las desequilibradas imaginaciones de unos cuantos, que en el delirio de la fiebre pruevan que una bofetada puede ser el mérito más recomendable para ejercer la presidencia de un gobierno, con el aplauso y el beneplácito de la fracción política ofendida, y se evitará que se traigan y se lieven en lenguas nombres y se inventen cartas, declaraciones y actos políticos que no hay para qué traer á cuento, por lo mismo que no han existido, ni se han hecho, ni se han realizado, así como también que se supongan representaciones para entrar en concertos en quienes no las han solicitado ni se les han podido conferir por lo tanto.»

Pero todavía más expresivas son estas palabras del artículo de fondo del número de *Las Provincias* de Valencia, hoy recibido en Madrid, el apreciar el caso de si habrá modificación entrando un ministro silvelista, ó vendrán los liberales:

«De esta disyuntiva—dice—nos inclinamos á creer que será la segunda la que prevalezca. Porque las condiciones que tendrá que poner D. Francisco Silvela para la unión que se solicita, han de ser incompatibles con la continuación de la política del Sr. Cánovas en la Península y en Ultramar.»

LA MEMORIA DEL GENERAL BLANCO

De la Memoria que ha presentado el ilustre marqués de Peña-Plata al señor ministro de la Guerra, dice anoche *La Epoca*:

«Escrita en sencilla y clara forma, y no sin habilidad, comprende tres partes principales, en las que el general Blanco se vindica con pruebas fehacientes de los cargos de *impresión, apatía y falta de energía* que le fueron dirigidos.

De esas pruebas, confirmadas por una serie de documentos que acompañan á la Memoria, resulta, en cuanto á la impresión, que hubo centenares de deportados por razones, infundadas ó sospechosas antes del 20 de Agosto; que el general Blanco se debió la organización de una policía especial (pues antes estuvo encomendada á la Guardia civil); que no le sorprendió, como entonces se dijo, la insurrección, de cuyos trabajos en alguna parte estaba informado, y que el haberla perseguido y el arresto de trescientas personas en los últimos días de Agosto, fueron causa de que abortase, al precipitarse, y de que pudiera reducirse á los límites de la provincia caviteña.

Que procedió igualmente con toda la actividad que los sucesos requerían al estallar la rebelión, siendo, por lo tanto, soberanamente injusto el cargo de apatía que se le dirigió, prueba el general Blanco con el testimonio de las primeras autoridades de Manila, militares ó civiles, las que le vieron durante tres meses prohibirse el descanso, aplicarse á dar multitud de providencias de inmediato resultado, consiguiendo que la soberanía de España en Filipinas no peligrase un sólo momento.

Habo de manifestarse en lo exterior confiado al general antes del 20 de Agosto, porque era su deber no difundir la

alarma, que tan graves perjuicios causa; pero está demostrado que no hubo serpiente, y que el primero y pocos jefes militares familiarizados con el peligro, como el general Echaluze, fueron tal vez los únicos en Manila que mantuvieron sereno el espíritu, sin perder un punto la confianza en la fuerza de España, mientras el pánico turbaba la razón é impulsaba á resoluciones perjudiciales en su derredor.

Con no menos fuertes datos y pruebas rechaza la Memoria del general Blanco el tercer cargo de falta de energía. Ya en este terreno, las leales y explícitas declaraciones del valiente general Echaluze, al desembarcar en Barcelona, habían producido tanto mayor efecto, cuanto que el segundo cabo de Filipinas había sido solicitado por los adversarios de su superior, los que trataron en vano de suscitar rivalidades entre ambos y pretendieron servirse del primero contra el último.

D. Ramon Blanco afirma que ha mandado en jefe cuatro ejércitos, entre ellos el que puso término en Cuba á la llamada *guerra chica*; que nunca necesitó de la energía tanto como en la fecha de Agosto á Octubre de 1896, en Filipinas, y que nunca amplió ese resorte con tanta eficacia.

Antes del 20 de Agosto iban deportadas 1.042 personas sospechosas de conspiración; desde aquella fecha hasta el día del embarque, en el espacio de tres meses, el general Blanco había tenido 106 encuentros con los rebeldes, de ellos 60 de importancia, y les había causado más de 6.000 muertos, teniendo por su parte 210 muertos y 562 heridos.

Merced á esta actividad y energía, el general Blanco, á quien el alzamiento en Manila encontró con 500 soldados peninsulares y 1.000 indígenas, pudo asegurar á la capital, mantener luego en ella la tranquilidad, y al recibir de Europa los primeros refuerzos, establecer las líneas del Bañadero y de Pansipit, aislando á la insurrección.

Merced á examinarse lo que la Memoria consigna acerca de la política de atracción que los adversarios de Blanco han definido como si consistiese en abdicaciones, y que aquel explica, diciendo que se reduce á espíritu de justicia.

Desde Inglaterra.

Londres en Agosto.—Los aires del mar.—Tranvía submarino.—«Meetings».—El Obispo de la Habana y Weyler.—El tabaco en Jamaica.—Los «motor-cabs».

Sr. Director de EL CORREO.

Ya está terminando el verano, y pronto empezarán los londinenses á volver á la capital, á la vez que los provincianos y extranjeros que pululan por Londres irán desapareciendo, pues aquí, como en todas partes, se repite todos los años el mismo ir y venir de las gentes en épocas fijas. Londres se pone insoportable en Agosto, porque con muy buen acuerdo se aprovecha ese mes, en que el movimiento es algo menor que en el resto del año, para renovar ó recordar el entarugado de las calles, y el tránsito para carruajes queda interrumpido por algunas semanas por las más importantes, de manera que los omnibuses y demás vehículos tienen que buscar nuevas vías y dar grandes rodeos para hacer su servicio, de donde resulta que todo el mundo sufre las molestias consiguientes, y si aprista el calor, como sucedió en la primera quincena del mes que termina mañana, aquellas son aún mayores, porque hay que andar grandes distancias á pie, entre el polvo que levantan las obras que se están ejecutando en las vías públicas.

No es extraño, por lo tanto, que los londinenses busquen el aire puro y fresco del mar, que los pueblos de la costa estén llenos de bote en bote, hasta el extremo de ser difícil encontrar alojamiento, y que Brighton, por su proximidad á la capital, sea de los más favorecidos. Brighton tiene el inconveniente y la ventaja de ser muy grande. Inconveniente, porque á las gentes de Londres, hartas de ver continuamente leguas y leguas de casas, les gusta, cuando salen de la metrópoli, ver mucho campo y mucho verdor, y Brighton, que tiene bien merecido el nombre de *London super mare*, no puede evanescerse de tener cerca mucho paisaje rural; pero en cambio, gracias á lo extenso de la población, uno encuentra siempre aquí donde meterse y no falta nunca habitación en alguno de los muchos é inmensos hoteles que hay en la gran avenida de Cinco Millas, frente al mar, ó en los centenares, ó millares más bien, de *apartments* que se ven por toda la ciudad.

Hace ya más de quince días que disfrutamos de la temperatura propia del otoño; ayer y hoy reina un viento fuerte y huracanado y el mar está bastante imponente, hasta el extremo de que hoy ha tenido que suspenderse el servicio del tranvía eléctrico submarino. Por supuesto, que lo único submarino son los railes y las ruedas del coche, que en forma de barco, descansan sobre cuatro grandes postes de acero que arrancan desde la base, en que van las ruedas metidas en unas especies de conchas de hierro; de manera que á baja mar, y cuando se ven los railes, parece como que el coche está construido sobre cuatro tortugas gigantes, pues tal es la forma de las conchas que cubren las ruedas.

Este tranvía va hasta Rottigden, punto que está á unas seis millas en la costa; pero aunque el único coche que ahora tiene, puede trasportar unas doscientas personas en cada viaje, únicamente puede considerarse como una curiosidad, porque la velocidad es menor que la de los coches que hacen el servicio por la carretera, y solo hace tres viajes en cada sentido, mientras que los omnibuses y coches van y vienen continuamente.

Ayer, como domingo, llegaron millares de viajeros, y los vapores que hacen excursiones á distintos pueblos de la costa, llegando algunos hasta Dieppe y Boulogne, salieron atestados de gentes, cuyo único placer es pasar el día en el mar y regresar á Londres por los últimos trenes de la noche.

No ocurrió nada de particular en el *meeting* que se celebró ayer en Hyde Park, por los obreros en huelga, que piden las ocho horas de trabajo.

Cada día es mayor el número de los patronos que van haciendo aquella concesión, y nadie duda ya de que los obreros se saldrán con la suya.

Si los anarquistas españoles anduvieron ayer cerca del Parque, varían cuán distinta era la actitud de la masa neutra para con los manifestantes, de la observada con ellos el domingo anterior en *Trafalgar Square*. Según vería Vd. en la prensa inglesa, el fin del *meeting* fué algo turbulento por haberse ido demasiado la lengua á uno de los oradores, y en poco estuvo que el *torturado* fuese, entre otros, no fuera sumergido en el pilón de una de las fuentes de la plaza, á donde le llevaban ya para hacerle tomar un baño de *impresión*, siendo rescatado de manos de los *bañeros* por la policía, en el momento en que se disponían á zambullirle. No fué pequeño el susto que pasó nuestro compatriota, pero aún debió pasarle mayor la *oradora* de quien hablaba en un última carta, por creer sin duda que también iban á meterse con ella.

Y á propósito de esta mujer, dice el *People* de ayer que después de haber repetido en su peroración lo que ya habíamos dicho los demás oradores, esto es, que no era anarquista y que los españoles habían sido torturados en la prisión por sus opiniones religiosas, contrarias al catolicismo, añadió:

«La prueba de que no era verdad lo que decía esa mujer, está en que después de pasado el susto consiguiente por la actitud hostil del público, y una vez que se vió en salvo subió en un omnibus, gritó desde la portezuela, lo menos una docena de veces, en español: ¡Viva la anarquía!»

El *Daily Mail* de esta mañana publica un telegrama de New York, que supongo habrán transmitido las agencias, pero que traduzco íntegro por la gravedad que encierra la noticia. Dice así:

Atrocidades cubanas.

Palabras energicas del Obispo de la Habana.

No puede ya ponerse en duda la verdad de las atrocidades españolas en Cuba. El Obispo de la Habana ha escrito al general Weyler protestando contra los abominables tormentos á que se someten á seres humanos, y termina de este modo: «Si continúan semejantes hechos, degradando nuestro buen nombre, ésta no será una guerra, sino una serie de asesinatos al por mayor, condenados igualmente por Dios y por los hombres.»

Dicen algunos periódicos que con motivo de la guerra de Cuba se están llevando á cabo grandes plantaciones de tabaco en Jamaica, y que esta isla puede producirlo tan bueno como el mejor de la perla de las Antillas, añadiendo que estas noticias han causado gran sensación entre los tabaqueros que tienen acaparado mucho tabaco habano, en la esperanza de que suba el precio, en vista de la escasez que se va ya notando en el mercado.

En una reunión de propietarios de coches de alquiler de Londres se acordó hacer guerra sin cuartel á los nuevos *motor-cabs* que empiezan á verse por la capital, con el pretexto de que los nuevos vehículos causarían gran perjuicio á los dueños de coches de punto. Naturalmente; pero los propietarios no tienen en cuenta que los *automóviles* se han construido para beneficio del público, que es el llamado á decidir sobre su mayor ó menor comodidad, y si como se anuncia hacen los nuevos coches alguna rebaja en el precio del recorrido, pronto se generalizarán con aplauso de todo el mundo, menos de los propietarios de los que se usan en la actualidad.

Narrator.

Brighton 30 de Agosto.

LOS CARLISTAS

Conferencia en Lucerna.

Cada día que pasa, el lenguaje que emplea la prensa carlista es más jactancioso, aunque bien pudiera ser un recurso retórico para ir entreteniendo á sus gentes.

Según telegrafían de Lucerna, ayer celebró su primer conferencia con D. Carlos el señor marqués de Cerralbo. Ocupándose anoche de estas conferencias *El Correo Español*, y después de manifestar que el carlismo cuenta al presente con medios y recursos de que no disponía en la última guerra civil, dice lo que sigue:

«Extraordinaria es en este concepto la

importancia de las conferencias que en estos momentos deben estar celebrando en Suiza Carlos VII y el señor marqués de Cerralbo, y en las cuales el señor marqués de Madrid, enérgico y prudente, á solas con su activo, inteligente y nobilísimo delegado, tratará y examinará á fondo todas las cuestiones relacionadas con nuestra futura actitud.

Todo nos induce á creer que no se publicarán los acuerdos prácticos de dichas entrevistas; pero es un indicio más de la capital importancia que han de tener para nuestra patria y nuestra bandera.

Agitación en el Norte.

Varios informes convienen en que existe mucha agitación carlista en las provincias del Norte, y sobre ello llama la atención del gobierno *La Vos de Guipúzcoa*, de San Sebastián, en un artículo que dedica á este asunto.

Refiriéndose á la reunión de Hendaya, dice que persona de seria idea reconocida, y que le merece entero crédito, le ha asegurado al articulista que la mayoría de los congregados en la población de la frontera francesa, opinan que no pueda presentarse mejor ocasión que la actual para apelar á las armas; pues con los elementos con que cuenta el carlismo en Navarra, el Maestrazgo y Burgos, etc., no era dudoso el triunfo, por lo cual sabrá D. Carlos ordenar cuanto antes al levantamiento.

El artículo termina con las siguientes palabras:

«No nos asegura persona seria y formal; cumpla su deber el gobierno.»

CORREO DE CUBA

Soldados enfermos y heridos.—Opinión de dos generales.—Censuras.

Según dijimos anoche, ayer fundó en la Coruña, procedente de la Habana, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, *Reina Cristina*, conduciendo á su bordo 1.086 pasajeros.

Estos han manifestado que es verdaderamente desconsolador el estado de gravedad en que se embarcan muchos soldados. A pesar de que el trato durante la travesía es bueno, han fallecido quince en la madrugada de ayer mismo. Momentos antes de hacerse el desembarco ha fallecido otro.

Los soldados dicen que los hospitales de la isla están llenos de enfermos.

Han llegado varios soldados inútiles y gravísimos.

El estado general del resto es malo. El total de soldados desembarcados en Coruña es de 536.

En el *Reina Cristina* han llegado los generales Gascó y Godoy, quienes desembarcarán en Santander.

La opinión de estos generales, según dice un correspondiente, respecto de Cuba, es pesimista. Dicen—según parece—que hay allí insurrección por tiempo.

Consúrase el incumplimiento de la orden del ministro de la Guerra, respecto á que desembarquen en la Coruña los soldados gallegos y de las provincias limítrofes, muchos de los cuales han seguido á Santander, desde donde tendrán que emprender un viaje de retroceso.

LOS ANARQUISTAS.

Liga Internacional.

Noticias de Berlín hablan de la iniciativa tomada por el gobierno español para adoptar una acción común con otras naciones contra los anarquistas.

Dicen que después de ser asesinado el Sr. Cánovas, hizo un tanteo confidencial el gobierno de España en tal sentido, cerca de los principales gobiernos de Europa.

Los de Francia, Bélgica, Inglaterra, Portugal é Italia se adhirieron, y Alemania nada dijo desde luego, aunque las impresiones son de que aceptará la indicación.

El gobierno de Italia propuso el establecimiento de una colonia de deportados anarquistas en una isla del Pacífico, servicio de vigilancia internacional, y el de Madrid aceptó esta idea, ofreciendo á su vez una isla del grupo de las Filipinas ó las Carolinas.

La actitud de Francia ha cambiado respecto á este particular, pues parece está dispuesta á aceptar lo que rechazó en un principio, y si así fuera, se tiene por seguro que irían al acuerdo internacional todas las grandes potencias.

En Alemania se hacen numerosas colectas en favor de los anarquistas españoles.

Detención de un austriaco.

Ha sido detenido en Londres un austriaco llamado Varof, quien se ocupaba en recaudar fondos para los anarquistas, y una mujer ginebrina llamada Elisa Borden, que repartía en las tabernas de Withe-Chapelle una hoja impresa en papel rojo en que se hacía propaganda del anarquismo.

La prensa anarquista.

En París se publican diez ó doce periódicos anarquistas y *L'Intransigent* de Rochefort á diario inserta artículos elogiosos al asesinato del Sr. Cánovas, sin que por lo visto las leyes del país den al gobierno medios de impedirle.

Anarquistas condenados.

Según telegramas de Marsella, tres anarquistas, llamados Babo, Jacobo y Rampollo, apresados cuando el presidente M. Faure hizo el viaje por el medio-

da de Francia, porque se dedicaban a fabricar explosivos, han sido condenados ayer por un tribunal de aquella ciudad a seis meses de prision y a cincuenta francos de multa.

FILIPINAS

Sin noticias.

Tampoco se recibieron ayer noticias oficiales relativas a la campaña.

Sorteo en Estado Mayor.

Para proveer una plaza de coronel, seis de comandantes y cinco de capitanes de Estado Mayor del ejército en el distrito de Filipinas, se ha dispuesto se verifiquen los sorteos correspondientes el día 7 del actual, a las diez de la mañana, en la primera seccion del ministerio de la Guerra.

Entrarán en suerte los últimos cinco sextos de las escalas respectivas que comprende: en la de coroneles, desde don Ricardo Gonzalo Francés hasta D. Federico Magallanes; de los comandantes, desde D. Francisco Fernandez Llano hasta D. Ernesto Guilmain Serantes; y de los capitanes, desde D. Santiago de Neira y Martínez hasta D. Eduardo Ibarra de la Rosa.

El general Woodford

Primeras noticias.

El nuevo ministro americano Sr. Woodford se muestra reservadísimo. Es probable que su recepción con la Reina Regente se verifique en Miramar el día 13 sin aparato alguno.

En el mismo acto se despedirá de la Reina el Sr. Taylor. Todos vestirán de frac en la ceremonia.

El duque de Tetuan vendrá en dicho día desde Cestona para asistir al acto mencionado.

La visita que Taylor y Woodford harán hoy al duque de Tetuan, será puramente de cortesía y nada se tratará de los asuntos pendientes.

Hasta que Mr. Woodford se ponga al frente de la legacion, no entrará en las funciones de su cargo.

Seguramente no presentará sus credenciales hasta que el duque de Tetuan regrese de Cestona.

El banquete con que Mr. Taylor obsequiaba a su sucesor, se ha suspendido hasta hoy, teniendo en cuenta el cansancio que le ha producido el viaje a la señora de Woodford.

Al día siguiente de ser recibido por la Reina Mr. Woodford, saldrá para París Mr. Taylor, donde estará dos o tres días, y luego irá a Londres. Allí se detendrá algunas semanas y se ocupará en dar la última mano a su libro. Desde Londres regresará a América.

Conferencia con los reporters

San Sebastian 1.º (11.58 n.).—Después de la comida, Mr. Woodford recibió la visita de los corresponsales.

Es Mr. Woodford hombre de mediana estatura, no grueso, aunque con algo del embombramiento que dan los años, algo calvo, de blanquitos cabellos y de no menos blancas patillas, que lleva a la austriaca, como el Emperador Francisco José.

Con esquisita amabilidad les hizo su biografía, diciendo que en los albores de su vida siguió, como ellos, la profesion de periodista; después se hizo abogado, y luego se dedicó a la carrera diplomática.

Dijo que lleva cuarenta años de vida pública, en los cuales ha aprendido que hay muchos hombres que por la incertidumbre de la palabra han sufrido graves disgustos, y que, por el contrario, aprendiendo a callar se gana mucho.

Por tanto—añadió—cuanto me atribuyan de declaraciones hechas es mentira.

LA ALIANZA FRANCO-RUSA

Noticias insignificantes.

Berlin 1.º.—Observa un importante periódico que al declarar el Czar que las dos naciones «amigas y aliadas» se hallan resueltas a emplear todo su esfuerzo para mantener «la paz universal», quita con una mano a los franceses partidarios del desquite lo que les da con la otra.

Pregúntase también curiosamente cuál será la compensacion que obtenga Rusia por sus recientes concesiones.

Viena 1.º.—Los periódicos de esta capital dicen que las recientes fiestas de Rusia han terminado como los grandes bailes: con un apoteosis, y añaden que este resultado no asustará al Imperio alemán, como determinado indudablemente por la pronuncia de Francia en que llegara a pronunciarse la palabra «Alianza».—Fabra.

El Sr. Moret.

En el tren correo de Galicia llegó anoche a esta capital, acompañado de su distinguida señora y bella hija, nuestro estimado amigo D. Sagimundo Moret, de regreso de su excursión a las provincias del Noroeste.

En los andenes de la estación del Norte esperaba al Sr. Moret numerosa concurrencia, en la que figuraban senadoras, diputadas y nutridas comisiones de los comités liberales y del Círculo Liberal, presididas por el Sr. Aguilera.

Al descender del tren el Sr. Moret, fué saludado por sus correligionarios con entusiastas aplausos.

El Sr. Moret se propone ir en breve a Avila a conferenciar con el Sr. Sagasta.

La carta de Martinez Campos.

Dice El Tiempo:

«En contraposición a lo afirmado con intencion poco piadosa por algunos colegas, podemos asegurar, debidamente autorizados para ello, que el ilustre general Martinez Campos ha sido en absoluto ajeno a la publicacion de la carta que tantos y tan interesantes comentarios produjo; varios de sus amigos residentes en Madrid se reunieron, para dar lectura de tan importante documento, acordando

que perdiera su carácter confidencial y tomando sobre ella la responsabilidad de tal acuerdo.

Todo cuanto se diga para destruir esta afirmacion, que nos hace quien tiene motivo para saber lo ocurrido, es una pura fábula.»

CUBA

El general Weyler.

Se sabe por cablegramas particulares de la Habana, que el general Weyler ha acampado en Madruga despues de recorrer casi toda aquella provincia. Al pasar por Guala dispersó a un grupo que tiroleaba a la escolta.

Insiste en decir el general Weyler que los rebeldes están muy quebrantados. En el resto de la isla no ha habido combates.

Los indultados.

Calculáase que con los indultos remitidos al gobierno por el general Weyler, y que se recibieron en Madrid por el último correo, solo quedarán entre Ceuta, Chafarinas y Fernando Póo unos 80 deportados políticos en expectation de aquella gracia.

Respecto a los que hallándose en Fernando Póo han sido ya indultados, el gobierno parece dispuesto a apresurar en cuanto sea posible su salida de aquella isla, teniendo en cuenta lo pernicioso de aquel clima.

Expedicion proyectada.

El cónsul de España en Chicago, mister Stand, cree que la denuncia presentada a las autoridades habrá obligado a los filibusteros a desistir por ahora de su proyectada expedicion a Cuba.

Evangelina Cisneros

El cónsul Lee ha comunicado nuevos pormenores, que van desvaneciendo la leyenda formada en Nueva-York en torno de Evangelina Cisneros, la cual va quedando poco a poco reducida a una figura muy secundaria y vulgar.

Consta de un modo auténtico que el general Lee ha telegrafado nuevamente al departamento de Estado diciendo que Evangelina no es sobrina de Cisneros, el titulado presidente de la república cubana, sino hija de un pobre cubano llamado Agustin Cossio.

El cónsul Lee añade tambien que esta famosa señorita filibustera no ha sido educada en la opulencia ni sobresalido jamás en sociedad, como decía New York Journal en su afán de buscar para su heroína las simpatías de la opinion norteamericana.

Evangelina es uno de los cinco hijos que ha tenido el mencionado Agustin Cossio, y no tiene en su vida nada de particular.

La prensa comenta este informe del cónsul general en la Habana, que despoja de caracteres románticos a la autora de la infame calada dispuesta en la isla de Pinos para asesinar al coronel Berriz.

San Sebastian.

La banda de Toulouse.

San Sebastian 1.º.—El recibimiento hecho en esta poblacion a la banda de artillería de Toulouse ha sido magnífico y entusiasta.

Los músicos franceses han sido aclamados por el público, que ha unido sus vitores a Francia y España. Se ha tocado la Marcha Real y la Marsellesa.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un refresco a los individuos de la banda, que han salido despues en el tren-correo.

Regatas.

San Sebastian 1.º.—Entre la gente de mar reina mucha animacion para las regatas de la copa de oro que regala su majestad.

Todas las tardes asiste multitud de gente a presenciar las pruebas que efectúan en la bahía las traiceras que han de tomar parte en la fiesta náutica.

S. M. la Reina presenciará el espectáculo desde el transporte General Valdés.

El reemplazo de este año.

Contingente por zonas.

El número de soldados con que ha de contribuir cada zona en el actual reemplazo, es el siguiente:

Logroño, 714; Jaen, 1.702; Orense, 1.082; Mataró, 1.844; Pamplona, 1.472; Badajoz, 2.040; Oviado, 1.856; Lugo, 1.126; Almería, 1.100; Osuna, 1.600; Búrgos, 1.428; Toledo, 1.368; Málaga, 1.598; Soria, 896; Zafra, 1.446; Jatafe, 1.000; Córdoba, 1.600; Castellón, 1.476; San Sebastian, 870; Murcia, 1.236; Teruel, 1.066; Bilbao, 1.048; Zamora, 2.004; Gerona, 1.368; Játiva, 1.548; Cuenca, 1.428; Ciudad Real, 1.222; Valencia, 1.458; Santander, 1.060; Leon, 1.854; Segovia, 652; Coruña, 920; Tarragona, 1.166; Granada, 1.434; Santiago, 736; Valladolid, 1.080; Pontevedra, 1.006; Huelva, 1.226; Manresa, 1.360; Cáceres, 1.144; Avila, 968; Cádiz, 1.626; Palencia, 842; Alicante, 1.670; Villafranca, 1.104; Huesca, 1.302; Lorca, 1.076; Albacete, 1.010; Talavera, 1.296; Lérida, 1.684; Salamanca, 1.520; Guadalajara, 820; Monforte, 1.056; Zaragoza, 1.192; Ronda, 2.112; Madrid, zona núm. 57, 680; id. id. núm. 58, 664; Barcelona, núm. 59, 766; id. núm. 60, 1.153; Sevilla, 1.236; Victoria, 390; Baleares, 1.396; y Canarias, 1.168.

Meeting republicano

Anteayer se celebró en Gijón el anunciado meeting de fusion republicana.

Uno de los discursos más notables fué el del catedrático de Oviedo, D. Melquiades Alvarez, que pidió el concurso de los socialistas, los cuales, en concepto del orador, no abdicarían de sus opiniones fusionándose con los republicanos.

Se manifestó partidario de que la fusion republicana vaya a los comicios, sin

que por ello se entienda que abominan de la revolucion; analizó la cuestion económica; se ocupó de la guerra de Cuba, diciendo que la monarquía, que se tambalea, arrebató a los republicanos el programa autonómico; habló de la descomposicion de los partidos monárquicos; dijo que los carlistas quieren aprovecharse de las circunstancias para presentarse luego como los salvadores de la patria; doliose de que los socialistas censuren a los republicanos y especialmente al señor Pi, y al terminar, haciendo un llamamiento a la fusion, dijo que la libertad está en peligro, y que por tanto deben todos unirse para salvarla.

Habló en seguida el Sr. Azcárate, quien empezó declarando, al ocuparse de la crisis producida a consecuencia de la muerte del Sr. Cánovas, que se había elegido para resolver aquella la peor de las soluciones.

Hablando del ministerio actual, le calificó de insignificante, si bien reconoció en el Sr. Azcárate condiciones de ministro de la Guerra, aunque no de hombre político, y manifestó que en esta segunda interinidad el ministerio durará poco, porque ha quedado en pie el hecho más saliente de la situacion; la bofetada del duque de Tetuan al Sr. Comas.

Terminó la reunion con un discurso del Sr. Labra, en el cual abogó por la integridad de la revolucion de Septiembre. La concurrencia fué poco numerosa.

HACIA EL POLO

POR

FRIDTJOF NANSEN

El mar navegable.

El segundo acontecimiento de esta memorable jornada fué la aparicion de una gran extension de agua libre, que Nansen vió a lo lejos desde lo alto de un monton de hielos y en la direccion de las costas entrevistadas. Hicieron un nuevo esfuerzo para arrastrar los trineos en el sentido propio de la palabra, puesto que Nansen y Johansen se habian resignado al papel de animales de tiro y llegaron al mar navegable el 6 de Agosto. Apresurando el paso, Nansen recordaba la retirada de los Diez Mil a través del Asia; evocaba el momento en que los soldados de Jenofonte, despues de un año de guerra, al ver el mar desde lo alto de una montaña, gritaron: «Thalassa! Thalassa!» Tras de tantos meses de luchas tambien los dos exploradores volvian a ver el mar.

«..... Al fin llegamos al limite del banco de hielo. Ante mí extendiase la superficie sombría del mar; y a lo lejos la abrupta muralla de hielo surgia del agua y una claridad difusa envolvía el conjunto. Al ver esto, la alegría de nuestros corazones es tal, que no encontramos palabras para expresarla. Atrás estaban todas nuestras penas; delante se nos abria el camino del regreso. Agité mi sombrero saludando a Johansen que estaba un poco más atrás, y él me respondió agitando el suyo y gritando ¡hurra! Un acontecimiento de tanta importancia debía ser celebrado de alguna manera, y lo hicimos comiendo un pedazo de chocolate cada uno.»

«Solo una idea nos apenaba en aquellos momentos: los dos perros supervivientes, eran desde entonces una carga inútil sobre los kayaks..... Fieles y valerosos nos habian seguido durante todo el viaje; ahora que llegaban dias mejores tenian que despedirse de la vida. No pudiendo decidirnos a extrangularlos, como habiamos hecho con sus compañeros, sacrificamos dos cartuchos. Yo maté el perro de Johansen, y él mató el mío.....»

Reparados los kayaks y atados de manera que pudieran soportar los trineos, que hubiera sido imprudente abandonar, Nansen y Johansen se lanzaron al mar. Desde hacia dos años no habian tenido nunca ante ellos tanta agua libre. Oían alegres el ruido que producian las olas entre las dos embarcaciones, y navegaban rápidamente hacia la tierra tan deseada.

«Qué cambio, despues de haber seguido palmo a palmo su camino durante algunos meses! El sol brillaba espléndido. «No recuerdo mañana más hermosa», escribia Nansen.

Llegar hasta el banco de hielo era imposible, porque estaba como cortado a pico. En vista de esto, los exploradores pusieron su tienda de campaña sobre un extenso hielo flotante, desde el cual veian la tierra, y esto solo bastaba para su felicidad. ¿Qué tierra seria aquella? Nansen lo ignoraba, pues no conocia con certeza la longitud en que se hallaban. Tenian ante ellos varias islas desconocidas, y les pusieron nombres que les evocaban cariñosos recuerdos: isla de Eva, isla de Liv.

Esta navegacion a la vela y a remo por aquellos misteriosos estrechos y costas se prolongó durante varios dias. Por la noche, los exploradores acampaban sobre la faja de hielo más próxima a la tierra, y luego, por la mañana, colocaban los kayaks en los trineos, para atravesar los hielos que el viento ó la marea habian acumulado a su alrededor. Despues, cuando encontraban un canal abierto, echaban al agua nuevamente los kayaks y proseguian su camino. Por todos lados veian terribles morsas, huellas de osos, zorros y gaviotas. Se complacian de ver tanta vida como les rodeaba, y pensando que si les hiciera falta tendrían alimento a mano.

Las morsas ó caballos marinos, que abundaban en extremo, llegaron a atacar a los expedicionarios. «Había yo escalado un hummock—refiere Nansen—y examinaba el estado de la superficie del agua que teníamos delante, cuando se aproximó una monstruosa morsa, que reoplabo con fuerza y nos miraba fijamente. Sin hacer caso de su presencia, nos embarcamos en los kayaks para continuar nuestro camino.

De repente se abalanzó sobre nosotros, saliendo sobre la superficie del agua, dando grandes resoplidos y amenazando clavar sus colmillos en nuestras débiles embarcaciones.

Cogimos los fusiles, y al momento desapareció, pero reapareció inmediatamente muy cerca del kayak de Johansen y más amenazador que antes. Repitió diferentes veces esta maniobra, y pudimos verla, gracias a la transparencia del agua, pasar con rapidez bajo nuestro barcos. Temíamos que rompiera de una dentellada el fondo de las embarcaciones, y para asustarla, agitábamos los remos sin cesar. Por fin, se arrojó sobre el kayak de mi compañero.

Este hizo fuego y le alojó una carga de plomo en los ojos. La fiera, dió un rugido terrible y desapareció bajo el agua, dejando tras sí un rastro de sangre. Nos apresuramos a remar todo lo posible, teniendo una nueva agresion, que seria más terrible que la anterior, por estar el animal enfurecido por el dolor, y no estuvimos tranquilos hasta que oímos a nuestro enemigo resoplar lejos de nosotros, en el mismo sitio donde habia desaparecido bajo el agua.

Seguimos remando tranquilamente, y no nos acordábamos ya de la morsa, cuando de pronto vi por el aire a Johansen y su kayak. La embarcacion habia sufrido un choque violentísimo, y suponía que en un brusco movimiento de balance habia tropezado el fondo con algun bloque de hielo; pero inmediatamente vi otra morsa encima del agua, dirigiéndose hacia nosotros.

No habia que perder un momento, y sin entretenerme en buscar el punto vulnerable (detrás de la orja), envié una bala a la frente del enorme animal. Afortunadamente, esto fué bastante. No sin disgusto, hicimos un agujero en la dura piel que cubria aquella masa de carne que flotaba sobre la superficie del agua, recogimos la grasa y la sangre y abandonamos el resto a las aves marinas.»

Avanzar de frente con las embarcaciones ligadas, era molesto y fatigoso. Marchaban muy despacio, y cuando las corrientes eran contrarias, casi imposible para los exploradores seguir avanzando. Nansen dispuso acortar los trineos, con objeto de poder colocarlos longitudinalmente sobre los kayaks. Mientras los viajeros se dedicaban a este trabajo, una claridad se vislumbró entre la bruma que envolvía todo, y vieron una cadena de islas, compuestas de negras rocas cortadas a pico sobre el hielo.

El 16 de Agosto, despues de haber cruzado la zona marginal de hielos aglomerados, arrastrando los trineos, pudieron llegar a una de estas islas. Al cabo de dos años, era la primera vez que tenian tierra bajo sus pies. Hubieron besado con gusto las rocas, y en su indescriptible alegría, saltaban como niños de una piedra a otra. Para colmo de satisfaccion, hallaron musgo y unas flores entre las rocas.

«La bandera noruega fué arbolada; preparamos un plato de loboscova y nos complaciamos en pisar la arena bajo nuestra tienda.»

Nansen y Johansen habian tocado tierra sin darse exactamente cuenta de su situacion. ¿Estaban al Este ó al Oeste de la tierra de Francisco José? Lo ignoraban: desde que se les pararon los relojes les era imposible saber fijamente la longitud en que se encontraban.

Descubrieron una isla nueva (la isla Thorp).

«Me parece uno de los sitios más deliciosos de la tierra. La playa es muy llana y está sembrada de mariscos; en el fondo del agua se ven caracoles y erizos de mar. Sobre las rocas volaban y cantaban multitud de pajarillos.

Súbitamente el sol brilló entre las nubes blancas y ligeras; el día se presenta espléndido. Alrededor nuestro la vida y la tierra firme; por fin pudimos salir de los eternos bancos de hielo. En el fondo del mar veo verdaderos bosques de algas. Bajo las escarpadas rocas se ven montones de nieve color de rosa.

Desde lo alto de unas rocas veo extenderse a lo lejos el banco de hielo en donde hemos estado: una gran llanura blanca, en cuyo extremo tal vez está aprisionado todavia el Fram con nuestros compañeros, derivando imperceptiblemente.....»

Nansen y Johansen seguian examinando el terreno. Las morsas descubrian y ocultaban sucesivamente los canales navegables. ¿Qué tiempo tardarían los dos exploradores en hallar el mar libre? Esta era la cuestion. Si el mar continuaba despojado de hielos, regresarian a Spitzberg ó a Noruega antes de fin de año. En caso contrario tendrian que invernar.

«Miércoles 24 de Agosto.—Les víbimos des de esta vida no tendrán nunca fin. Hace cuatro dias estábamos llenos de esperanza y valor, y hoy nos vemos rodeados por grandes montones de hielos. En todas direcciones no vemos sino hummocks, riscos y esperanzas del hielo. Valor queda, pero la esperanza ha desaparecido.....»

Sobre la superficie del mar, tranquilo como un estanque, navegaban los kayaks; a cada empuje de los remos. Nos creíamos en una góndola sobre el Gran Canal. Pero esta calma tiene algo de inquietante.....»

«En efecto, bruscamente nos vimos cargados por el hielo; la tierra estaba próxima y lo más prudente era ir a buscar allí un refugio para esperar los acontecimientos..... Como navegábamos entre pequeños trozos de hielo flotantes, el fondo de mi kayak recibió de improviso un golpe violento. Estábamos rodeados de los terribles caballos marinos. Uno de ellos, de talla gigantesca, nadaba entre dos aguas detrás de mí.

De repente se detuvo delante de Johansen, que me seguía. Este, temiendo que el animal rompiera con los colmillos el fondo de su embarcacion, se apresuró a cojer el fusil; yo ya tenia el mío en la mano. La morsa ó caballo marino desapareció al mismo tiempo con estrépito bajo el agua, y volvió a presentarse detrás del kayak de Johansen; eran estos feroces animales unos vecinos peligrosos, y por huir de ellos, saltó mi compañero al hielo más cercano. A poco rato seguí yo su ejemplo, pero estuve a punto de darme el baño con que la morsa me amenazaba: el borde del hielo se rompió al poner el pié en él, y me quedé sobre el kayak haciendo prodigios de equilibrio para no zozobrar. Si en aquel momento hubiera

aparecido la morsa, hubiese tenido que recibirla en su propio elemento.

Finalmente pude saltar sobre el hielo, y estuvimos mucho tiempo viendo a nuestro enemigo ir y venir alrededor de nuestra isla flotante, sobre la cual almorzamos.

Era aquella terrible morsa un animal grandísimo. Hay algo de fantástico en el aspecto de estos monstruos. Me hacia pensar en un triton mientras corría por el agua, resoplando y mirándonos con sus grandes ojos redondos y vidriosos. Era inútil gastar cartuchos con unos animales que no nos servian por el momento. Esperamos a que se fuese como vino y partimos nuevamente tranquilos.

..... Llegamos al hielo adosado a la tierra, y nos vamos condenados a la inmovilidad; por ningun sitio se veía agua libre, y la superficie del hielo, erizada de obstáculos, era impracticable. En vista de esto, acampamos; el día 21 matamos un oso, y al menos no moriremos de hambre en algun tiempo.....»

La suerte estaba echada: Nansen y Johansen se veian obligados a invernar durante otros ocho meses.

Ya habian elegido para acampar un sitio en la costa, cerca de un promontorio, que más tarde debia llamarse cabo de Helland; lugar a propósito para construir una vivienda, cuando ocurrió un incidente imprevisto: el hielo sobre que se levantaba la tienda se desprendió bruscamente de la tierra, y empujado por el viento, derivaba rápidamente, conduciendo a los exploradores, pasaron en volver a ganar aquella costa, y pusieron los kayaks en el agua con las velas preparadas. Pero la orilla estaba ya muy lejos; y reflexionando comprendieron que era igual ir a una isla que a otra. «Por qué no navegar viento en popa hacia el Sur, hasta ver si era libre ya el paso?»

Así lo hicieron. Los islotes se sucedian. Admiraba a los viajeros aquellas rocas cortadas a pico, sostenidas en algunos puntos por fuertes columnas y cobradas por riscos agudísimos, más numerosos que los campanarios de la catedral de Milan.

El 25 de Agosto arribaron a una nueva costa, y al desembarcar, un oso les dió la bienvenida. Johansen le disparó un tiro que le partió la columna vertebral. El animal, sintiéndose herido, trató de huir, pero tenia paralizada la mitad del cuerpo. Furioso, se mordía las patas hasta hacerse sangre, como castigándolas por negarse a obedecerle. Un segundo balazo puso fin a sus sufrimientos.

Vieron despues varios osos el mismo día; las morsas tambien abundaban. Aquella costa, al borde de un fiord, era a propósito para guardar numerosas provisiones. Desde el día siguientes a su llegada, Nansen y Johansen, convencidos de la imposibilidad de ir más lejos, se prepararon para invernar allí. Era importantísimo no dejarse sorprender por el invierno sin contar con viveros y abrigo. Con este objeto consagrarían ahora el tiempo a la caza de osos y focas y a la construccion de una choza confortable para resistir los grandes frios de la noche boreal.

Por telegrato

Exterior.

Catástrofe en un tren.

Londres 1.º.—A consecuencia de un desprendimiento de tierras, ha sido precipitado un tren de viajeros por un terraplen, cerca de Mayfield, resultando cuatro individuos muertos y unos treinta heridos.

Asesinato de un alcalde.

París 2.º.—Acaba de recibirse un telegrama de Tolón diciendo que el alcalde de aquella ciudad, al salir anoche del Consejo municipal, fué agredido por un individuo natural de Córcega, que armado de un enorme cuchillo le infirió una herida en una ingle.

El telegrama añade que el Sr. Pastorau está muy grave, y que el atentado ha producido allí granísima indignacion.

Las pasas.

Atenas 2.º.—Con motivo de haber votado la Cámara, en tercera lectura, las disposiciones provisionales, el proyecto de recargo sobre el exceso de produccion de las pasas ha sido prorrogado.

La indemnizacion de guerra.

Atenas 2.º.—Además de la renta del timbre, como garantía para el empréstito, Grecia ofrece la que produce el monopolio de los tabacos y la de otros impuestos, dejando a las potencias la facultad de elegir la que crean de mayores rendimientos.

París 2.º.—Un despacho de Atenas dice que el gobierno griego ha dirigido a las potencias una nota protestando contra la cesion en el Peneo, del terreno comprendido entre Gorniz y Kouzacheron.

Temores de desórdenes.

Londres 2.º.—The Times, en su edicion de esta mañana, inserta un telegrama de Buenos Aires, diciendo que un Montevideo reina grandísimo descontento, y que se consideran posibles graves desórdenes.—Fabra.

Interior

Desgracia en un tren.

Algeiras 1.º.—En la linea férrea entre Cañete y Satalin ha ocurrido hoy una horrible desgracia.

En el tren correo viajaba la familia del teniente coronel de caballería D. Aniceto Lazaño, su esposa, doña Francisca Romero, y un niño de siete años; hijo de ambos, llamado Antonio.

El niño iba acomodado a la ventanilla, de pié sobre el asiento del coche, y a impulso de una brusca sacudida del tren, cayó a la yía, falleciendo a los pocos momentos, víctima de horriboras mutilaciones. Fiesta en Cervera.—Carlistas conocidos.

Cervera 1.º.—Ha concluido la fiesta mayor del pueblo de San Ramon, que ha sido muy animada.

Han asistido unas seis mil personas, entre ellas numerosos elementos carlis-

tas, entre los cuales había varios ex-cabecillas de la pasada guerra. Dicese que asistió también el titulado general Mora y otros no menos conocidos.

La feria de Murcia. Murcia 1.º.—Hoy ha empezado la feria, recorriendo tres músicas las calles. Esta noche han comenzado las veladas y conciertos en el paseo de la feria, donde hay grandes iluminaciones de gas y de luz eléctrica.

Escuadra inglesa. Málaga 1.º.—Mañana es esperada en este puerto la escuadra inglesa del Canal, compuesta de los acorazados Majestic, Magnificent, Victorious, Prince George, Jupiter, Mars, Resolution, Repulse, Hermione, Halcion y aviso Speedy.

La estatua de Pedregal. Gijón 1.º.—Mañana salen para Grado los Sres. Azcarate, Labra, Alvarez (don Melquiades) y varios significados republicanos, para asistir a la inauguración de la estatua de Pedregal. Se esperan en Grado brillantes fiestas con este motivo.

Intento de allanamiento. Barcelona 1.º.—Segun noticias de Cambrils, donde está veraneando el gobernador civil de ésta, se presentaron en su quinta dos individuos extranjeros con intención de entrar a verle, quienes atropellaron al portero para entrar, como igualmente al ordenanza del Gobierno, entablándose una lucha a brazo partido, en la que este último resultó con el brazo izquierdo lesionado. Los extranjeros fueron detenidos.

La crisis obrera en Córdoba. Córdoba 1.º.—En el Ayuntamiento se ha presentado un numeroso grupo de obreros pidiendo trabajo, pues se encuentran materialmente pereciendo de hambre. El alcalde, compadecido de ellos, llamó al contratista de las obras de la carretera, para pedirle que admitiera a trabajar a todos los posibles, prometiendo hacerlo así dicho contratista. Además, para dar trabajo a todos los restantes, se harán obras por cuenta del Ayuntamiento.

El juego en Madrid. Leemos en el Herald: «Parece que, a pesar de todas las órdenes que se supone dadas por el gobernador de la provincia, aumenta en Madrid el número de casas y círculos donde se juega a los prohibidos. Desde hace días venimos recibiendo cartas en que así nos lo aseguran, y algunos de sus autores agregan noticias y datos concretos que harían mejor en llevar directamente a conocimiento de la autoridad, pues no es propio de los periódicos el denunciar estas cosas más que en términos generales.»

La "Gaceta". La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia. Resolviendo varias competencias de jurisdicción suscitadas entre la Administración civil y las autoridades judiciales.

Guerra. Autorizando la compra, por gestión directa, de los materiales necesarios durante los años 1897 a 1901 para las obras a cargo de la comandancia de ingenieros de Melilla.

Gobernación. Aprobando el reglamento orgánico de la Cartera de Madrid, disponiendo se ponga desde luego en ejecución. Reales órdenes circulares sobre alistamiento de los mozos que se expresan.

AL MENUDEO

Un descarrilamiento. El expres ascendente de Francia, que sale de Irún a la una y quince de la tarde, y el discrecional, expres también, que tiene su salida de aquella estación a las dos y treinta, llegaron ayer a Madrid con dos horas y media de retraso. Tuvo la culpa de ello un bravo cornúpeto, ignoramos de qué ganadería, que al pasar a toda velocidad el correo descendente, por la parte de la línea comprendida entre Arzavalo y Ataquines, embistió al tren, haciendo descarrilar los dos últimos vagones. Los vagones, al salirse de los rails, destrozaron éstos en una extensión de algunos metros.

La recomposición de la línea invirtió algunas horas de trabajo, y los trenes ascendentes hubieron de esperar dos horas y media, hasta tener franco el paso. Los viajeros, por entretener el tiempo y a pesar de que la madrugada era fría y poco agradable, bajaron de sus coches para contemplar el cadáver del autor del descarrilamiento. El toro muerto no tenía cabeza, pues al topetazo con el tren se la debió hacer polvo.

El Sr. Alonso Castrillo. Ha regresado a Madrid de su excursión veraniega por el Norte, nuestro estimado amigo el ex-subsecretario de Gobernación, D. Demetrio Alonso Castrillo.

Denuncias y decomisos. Hé aquí el resultado de las visitas de inspección y decomisos verificados en el último mes de Agosto por el señor teniente de alcalde del distrito de Palacio: Han sido inspeccionadas: 22 casas de vacas, 28 tiendas de comestibles, 32 tabernas, cuatro cafés (en buen estado) y 18 carnicerías. Denunciadas: 22 casas de vacas por faltas al reglamento, 16 tiendas por faltas de limpieza, 15 tabernas por id., seis carnicerías por expender carne en mal estado. Decomisos: 519 kilos de pescado en mal estado, 36 kilos de jamon en id., id., 322 gallinas muertas, 200 huevos en mal estado, y 1.150 kilos de pan falto de peso, distribuidos estos últimos entre varios Asilos y pobres del distrito.

Muerte de un paisano. En Gobernación se facilitó anoche a la prensa el siguiente telegrama del gobernador de Guadalajara. Dice así: «El guardia civil del puesto de Alcocer, Mariano Ambrosio, ha dado muerte al paisano Higinio Ibañez (a) el Pelao, por agresión de éste contra aquel con arma de fuego.»

Piraterías de los moros. Anteayer, frente a la costa de Alhucemas, quedó el vapor Rosita, y en el acto le asaltaron los moros. Este buque fué ya robado por los moros el 24 de Agosto. Los piratas hicieron prisionero al marino Sebastian Rosado, hermano del capitán del Rosita, cautivo desde el anterior saqueo de los moros.

Viaje de un ministro francés. El ministro de las Colonias, de Francia, marchará en breve a la colonia del Senegal, con objeto de inaugurar un magnífico puente allí construido y estudiar la situación de aquel país africano. Ya está haciendo el ministro los preparativos para el viaje.

Soldados fallecidos. Los nombres de los fallecidos a bordo del vapor Alfonso XII en la travesía de la Habana a la Coruña, en Agosto, son: Israel Gonzalez Jimenez, de Santa Cruz de Tenerife; Genaro Cenicero Diaz, de Allo (Pamplona); Diego Rodriguez Rodriguez, de Loja (Granada); Julian Algorra Larrañeta, de Lias (Pamplona); Marcos Aldea Rojas, de La Junta (Guadalajara); Jesus Taboceda Vazquez, de Santa Cristina (Pontevedra); Juan Bilbao Larraga,

de Esandio (Bilbao); Juan Carrasco Alvarez, de Villablano (Huelva); Juan Lopez Aranda, de Villaviciosa (Córdoba). Entre los pasajeros se abrió una suscripción que ascendió a 825 pesetas, las cuales ha depositado en el ministerio de la Guerra el coronel marqués de Mendigorria, jefe de la expedición, para que lleguen a poder de las familias de los fallecidos.

Las ferias de Palencia. Hoy han dado principio en aquella capital las ferias de San Antolín, siendo grande el número de forasteros que acuden a ellas. Uno de los festejos más notables ha de ser el concurso de bandas, que se verificará el sábado, y para el que hay inscritos los siguientes: Regimiento de Valencia, de San Sebastián; Protectorado de industriales jóvenes, de Salamanca; regimiento de Asturias, de Madrid; regimiento de Toledo, de Valladolid; regimiento de Burgos, de Leon; y regimiento de Leon, de Madrid.

Los premios consisten en 3.000, 2.000 y 1.000 pesetas, y la obra de concurso es el prólogo de la ópera Mefistófeles, del maestro Boito. Fiestas en Utrera. Se hacen grandes preparativos en Utrera para la renombrada velada de Nuestra Señora de la Consolación, que empezará el día 8 del actual. En la Exposición de ganados, que se verificará los días 9, 10 y 11, presentarán buenos ejemplares, para optar a los premios, importantes ganaderos de aquella region.

Se le encontró encima una carta dirigida al juzgado en la que explicaba por qué había tomado tan extrema resolución. Victima del trabajo. Un obrero de la estación del Norte, llamado Cayetano Martín, tuvo esta mañana la desgracia de ser cogido por un vagón que estaba maniobrando cerca del depósito de máquinas, sufriendo la fractura de ambas piernas por la parte superior de la tibia. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasó después de curado al hospital de la Princesa. El desgraciado tiene seis hijos de corta edad.

Albani herido. En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fué esta mañana curado de una herida en la cara, producida por arma de fuego, un albani llamado Vicente Cañadas. Dicha herida se la causó un compañero disparándole un tiro de pistola, en una obra de la Carretera de Andalucía, en la que ambos trabajaban. El agresor apeló a la fuga, no pudiendo ser detenido.

Buen silletazo. Una mujer, llamada Valentina Fraile Hernandez, se presentó esta mañana en la Casa de Socorro del distrito de la Latina para ser curada de la fractura completa del cubito izquierdo, lesión que fué calificada de grave por el facultativo de guardia. Segun manifestación de la interesada, tuvo anoche una polémica con una huésped que tiene en su domicilio, dándole éste con una silla tan fuerte golpe, que le produjo la lesión referida.

El ministro de Marina ha visitado hoy al general Azcárraga, para darle cuenta, entre otros asuntos, de la conferencia que ayer celebró con el representante de la casa Armstrong. Viaje de un archiducque. Valencia 2 (47 tarde). Ha llegado el yate Nice, conduciendo a bordo a un archiducque, primo de la Reina Regente. Ha visitado la capilla de la Virgen. Viaje de riguroso incógnito. Mañana saldrá para Mallorca.—Mencheta.

Ha regresado a Madrid, de su excursión veraniega, nuestro apreciable amigo don Lorenzo Moncada. Balance del Día. No era verosímil que el nuevo ministro americano, al llegar a San Sebastian, diera detalles íntimos sobre su misión en España, y menos ante el cónclave de corresponsales que pasó a visitarle. Con frecuencia las noticias finas es difícil depurarlas bien en conferencias privadas, porque lo suelen impedir consideraciones de gobierno ó de oportunidad; pero el camino más distante, entre todos, de averiguar las cosas, es el de las conferencias colectivas. De modo que la visita de los corresponsales les ha resultado completamente infructuosa para sus fines. Es bien natural, por otra parte, que mientras Mr. Woodford no sea recibido por la Reina y hable oficialmente con el ministro de Estado, nada sepamos importante. Y aun después de esto, la tarea no será tan fácil a la diligencia de los mejores reporters. Pero lo que no sepamos desde luego, por la prensa nacional, lo podremos quizá presumir por lo

que indiquen algunos periódicos extranjeros. Está desmentido de un modo terminante, por nuestro ministro en Washington, que haya salido recientemente la expedición filibustera para Cuba, de que días pasados daban cuenta algunos telegramas de la Agencia Fabra. Una declaración oficiosa del ministerio de Ultramar, publicada en la prensa, afirmaba que en el vapor que salió el 10 de Agosto para Cuba iban los nuevos aranceles, y que se publicarían en la Gaceta de la Habana y en la de Madrid en cuanto llegara el Montevideo. Este vapor debió llegar a la Habana el 24 ó el 25. Estamos en el segundo día de Septiembre; han transcurrido ocho días, y los aranceles no se han publicado ni en la Habana ni en Madrid. ¿Podrá saberse la causa? Los ministros de Marina, de Ultramar, de Gracia y Justicia y el general Polavieja han conferenciado hoy con el general Azcárraga. Dicese que el sábado se celebrará Consejo para tratar de las reformas de Filipinas. Ha llamado la atención que un periódico tan íntimamente conexionado con el Sr. Silvela, Las Provincias de Valencia, diga en su sección política «que las condiciones del Sr. Silvela para la conciliación son incompatibles con la continuación de la política del Sr. Cánovas en la Península y Ultramar.»

Las acciones del Banco de España, como ayer, a 417; pero también se han cotizado a fin de Diciembre próximo en voluntad a 426 por 100. Las de Tabacos, en pequeñas cantidades a 310 por 100. El cambio internacional con unos céntimos menos: esto es, los francos con el beneficio de 30'95 a 30'85 por 100; y las libras esterlinas de 32'98 a 32'96 pesetas una. Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'90 dinero. Bolsa de Barcelona. Barcelona 2 (3'29 tarde). Interior, 4 por 100, 64'83.—Exterior, 4 por 100, 81'68.—Amortizable, 4 por 100, 79'00.—Cubas, 1886, 96'62.—Cubas, 1890, 80'00.—Nortes, 21'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 00'00.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 98'50.—Armas. (DE LA AGENCIA FABRA).

Part 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: exterior español, 62'22.—3 por 100 francés, 104'42. Londres 2.—Exterior español, 62'12. La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16º sobre 0. A las 12 de la tarde, 32º id. A las cuatro, 26º id. La máxima fué de 33º sobre 0. La mínima de 13º id. El barómetro marca 708.—Variable.

Charada. Media legua cuatro cinco del pueblo en que yo nací, donde hay un chico tan todo que nadie le quiere allí. Si alguno la prima cinco, le cayó la lotería, pues le pedirá dinero de seguro al primer día. A un paleta le insultó, los mozos se reunieron, una tarde le buscaron y una dos cinco le dieron. El cura anteayer le habló y le dijo de este modo: —Hombre, procura cambiar y dejar de ser tan todo. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR: CAL CE TIN. En el Petit Forno entra un bohemio y pregunta: —Moze, ¿tiene usted calles? —Sí, señor. —Pues cóntaselos usted. Un borracho, departiendo con otro colega. —Oído a los que comen uvas. —Por qué? —Porque ese mosto llegaría a ser vino, y así, ni le bebían ni le dejaban beber. Un rata, sorprendido días atrás en flagrante delito, fué llevado a la prevención. Una vez allí le preguntaron: —Qué profesión ejerce? —Vivo del trabajo de mis manos.

Cultos. Santo de mañana.—San Sandalio, San Ladislao, Santa Serapia y Santa Basilia. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde continúa la octava a Nuestra Señora de la Almudena. Por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Ortega, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario y sermon que dirá el P. Angel Ciarán, terminando con reserva y Salve. En San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia, predicando en la misa el Sr. Meneses y por la tarde el Sr. García Cano. En San Pascual continúa la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, predicando por la tarde el Sr. Belda. En el Olivar misa de Comunión para el Apostolado de la Oración a las seis y a las ocho, y por la tarde ejercicios con sermon que predicará el Sr. Carranza. En la iglesia del Sagrado Corazon idem predicando el señor rector. En las Salesas (Santa Encarnación) idem, siendo orador el P. Fita. En Jesús ejercicios a las cinco y media, predicando un P. Capuchino. En la V. O. T. de San Francisco idem, el Sr. Ruiz. En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Cruces al anochecer. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó en las Escuelas Pías de San Anton.

Espectáculos para mañana. TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—2.ª función extraordinaria.—L'Africana.—Intermedios en el Jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta. PRINCEPE ALFONSO.—Beneficio de la tiple Juanita Fernandez.—A las 8 3/4.—Viento en popa.—A las 9 3/4.—Fotografías animadas ó El arco de Noé.—A las 10 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—El caba primero. EL DORADO.—A las 9.—El cocinero de su majestad.—A las 10.—El Gran Pensamiento.—A las 11.—Plan de ataque.—A las 12.—El pobre diablo. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9. Gran función en la cual tomarán parte el profesor Bell con sus Antidoidiplastico-momimomachigraph; 2.ª presentación de los hermanos Durwal; Pi-Quit con su cerdo mecánico, los Luipolds, troupe Nelson, Mephistophele y demás artistas de la compañía, en sus más aplaudidos ejercicios.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

HISTORIA de una expedición.

Tetuan y Woodford.—El viaje a Cestona. San Sebastian 2 (152 tarde).

El ministro de España en Washington ha telegrafado al duque de Tetuan, diciéndole:

«Es falso que saliese una expedición filibustera en los últimos días. Salieron, en efecto, en el tren de Tampa, por Punta Gorda, sesenta cubanos sin armas. Probablemente venían a embarcar en el Dauntless. El Dauntless, muy vigilado, está entrando y saliendo en Savanach. Hasta el presente, esa expedición que se está preparando desde el mes de Julio, no se ha efectuado. Las noticias que anunciaban que un barco de guerra inglés ha apresado la goleta Briggs, no se han comprobado todavía. Esta expedición ha fracasado muchas veces, dando lugar a que la prensa la haya anunciado como efectuada más de diez veces distintas.»

El duque de Tetuan recibirá esta tarde, a las cinco y media, a Mr. Woodford, señalándosele en esta primera entrevista el día y la hora en que el nuevo ministro norte-americano presentará sus credenciales a la Reina.—Mencheta. San Sebastian 2.—El Sr. Dupuy de Lome niega que se haya organizado una nueva expedición en Chicago. Es posible que el duque de Tetuan renuncie en definitiva a su viaje a Cestona.—Fabra.

Telegramas de la tarde. (DE LA AGENCIA FABRA.) Los ingleses en la India. Londres 2.—Despachos de Simla dan cuenta de que el día 29 del último mes el fuerte de Helouchistan fué atacado por los rebeldes afganos y pasada a cuchillo su guarnición. Las tribus musulmanas de la costa de Malabar se han declarado también en abierta rebelión. Londres 2.—Los periódicos hacen constar que la rebelión de las tribus de la frontera de la India se extiende del Norte al Sur y presenta un carácter de verdadera gravedad. Las fuerzas inglesas que se han concentrado para combatirlos son muy numerosas; pero serán necesarias árduas y prolongadas operaciones militares para triunfar de la insurrección. Accidente desgraciado. Berna 2.—Telegrafian de Ginebra que en Montreaux ha ocurrido el hundimiento de un muro en construcción, dando muerte a ocho trabajadores é hiriendo a otros siete.—Fabra.

LA ALIANZA FRANCO-RUSA. Paris 2.—Entre los infinitos Mensajes dirigidos al presidente de la República con motivo de los resultados de su reciente viaje a la capital de Rusia, uno de los más significativos es, sin duda, el de la Federación de las Sociedades alsiacolo-renesas de Francia y sus colonias. Paris 2.—El gobierno francés tiene el proyecto de asociar al triunfo diplomático obtenido por Francia, una medida de clemencia, en que aparece interesado en primer término el ejército. Mediante ella, lograrán su perdón los desertores del ejército que acudan a cumplir su compromiso en las filas.—Fabra.

Sucesos del día. Intento de suicidio. Infriniéndose gran número de heridas con unas tijeras ha intentado esta mañana suicidarse un empleado de la Fabrica del Gas, llamado Hdefonso Camacho Cabrera, de cincuenta y nueve años de edad. Recogido de la Pradera de San Isidro, donde atentó contra su vida, fué llevado a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde se le practicó la primera cura, pasando después en grave estado al hospital de la Princesa.

La Bolsa

ORGANIZACION OFICIAL DEL 2 DE SEPTIEMBRE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios		Día 1.º	Día 2	Diferencia
4 0/0 interior				
Série F de 50.000 p		64 80	64 95	+ 0 15
E 25.000			64 95	
D 12.500		65 00	65 00	
C 5.000		66 40	66 40	
B 2.500		68 00	68 05	+ 0 05
A 500		68 25	68 45	+ 0 20
G y H 100 y 200		67 40	67 30	- 0 10
En diferentes series		67 00	67 35	+ 0 35
Fin mes			64 90	
Fin próximo				
4 0/0 exterior				
Série F de 24.000 p		81 25	81 50	+ 0 25
E 12.000		81 30	81 40	+ 0 10
D 6.000		82 00	82 40	+ 0 40
C 4.000		82 40	82 75	+ 0 35
B 2.000		84 60	85 25	+ 0 65
A 1.000		84 70	85 50	+ 0 80
G y H 100 y 200			89 50	
En diferentes series		84 75		
Partidas de 50.000 Id. de 100.000				
Fin mes		81 25	81 55	+ 0 30
Fin próximo				
4 0/0 amortizable				
Série E de 25.000 p			79 20	
D 12.500				
C 5.000			79 40	
B 2.500			79 65	+ 0 40
A 500			79 90	+ 0 10
En diferentes series Tesoro				
Ob. 5 0/0 30 Jun 97		101 45		
Série A de 500 ptas		101 40	101 45	+ 0 05
B de 5.000		96 45	96 40	- 0 05
Ob. 5 0/0 s/ Aduan		96 45	96 30	- 0 15
Id. hasta 10.000 p				
Ultramar				
Billetes Cuba 1886		96 50	96 50	
Id. hasta 10.000 p		96 40	96 50	+ 0 10
Billetes Cuba 1890		80 00	80 00	
Id. hasta 10.000 p		80 00	80 00	
Ob. Filipinas 6 0/0		94 60	94 85	+ 0 25
Id. hasta 10.000 p		94 60	94 85	+ 0 25
Bancos y Sociedades				
Acciones B. Españ		417 00	417 00	
Id. B. Hipotecario				
Cédulas Id. 5 0/0			103 00	
Cédulas Id. 4 0/0				
Oblig. Id. 5 0/0				
Banco Castilla				
Ac. C. de Tabacos		209 50		

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 30'85 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 id. LONDRES A la vista, libra esterlina, 82'96 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Paris 2 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 62'22. ASPECTO DE LA BOLSA. La ventaja de un cuartillo por ciento en el cambio de la Deuda exterior en Paris, ha producido igual resultado en la Bolsa de Madrid. Este es, el 4 por 100 exterior quedó ayer a 81'25, y esta tarde se ha cotizado a 81'60 y 50 al contado, y entre 81'45 y 65, cerrando a 81'55 a fin de mes. Tambien la Deuda interior ha subido 15 céntimos, siendo su cambio al contado en operaciones de cuantía, 61'95 por 100, y a fin del corriente, 61'90. La Deuda amortizable ha tenido asimismo alguna mejora: en partida se ha cotizado a 79'20. No han variado los cambios de las obligaciones del Tesoro, vancimiento de fin de año, las que conservan la prima sobre la par de 1'45 por 100. Las obligaciones de Aduanas a 96'45 y 96'40. Los billetes de Cuba en los mismos cambios de ayer; esto es, los de 1886 a 98'55 y 96'50; y los de la emisión de 1890 a 79'95 y 80 por 100.

En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Curacion ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

22, Pl. de la Madeleine PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

PRESTAS	
Por una estación particular.....	900
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	50
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	500
Por cada otra dirección.....	70
Cada otra dirección.....	14
Un timbre (al año).....	10

SE VENDEN

Glichs de JEROGRAFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

Pildoras antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maître* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El *Acéite Neupert* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el *Anti venérico Ivel*. Contra la sífilis, el *Antisifítico Cowper*.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengochea, 5; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Nueva York y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Oerña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Oerña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambro, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Oerña y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Buenos Aires* saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Karaochee y Bushire (golfe Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Ceilán, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oerña, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrá cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor *Isla de Luzon*, saldrá de Barcelona el 11 del corriente.

LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oerña.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oerña.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Oerña, Oerña, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazargán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

PROGRESO ANUAL en el ACTIVO desde la fundación de esta Sociedad.

\$ 117.102
162.618
210.636
324.713
584.714
1.125.381
1.648.486
3.077.788
5.125.423
7.721.077
10.510.824
13.236.026
16.174.825
19.695.053
22.972.252
25.981.757
29.039.090
31.734.934
33.530.355
35.454.092
37.366.842
41.108.602
44.308.542
48.025.751
53.030.582
58.161.926
66.553.387
75.510.473
84.378.905
95.042.923
107.150.309
119.243.744
136.198.518
153.060.052
169.056.397
183.544.810
201.009.388
216.773.947

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS Á TARIFA DE PRIMA FIJA

FUNDADA EN 1859

ACTIVO	en 1.º Enero 1897.....	\$ 216.773.947,35
RESERVA	ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100.....	173.496.768,23
SOBRANTE	computado al 4 por 100.....	43.277.179,12

DEsarrollo y Progreso

EN INGRESOS	EN SEGUROS EN VIGOR
Enero 1.º 1860... \$ 22.707	Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000
> > 1870... 6.268.392	> > 1870... 134.223.861
> > 1880... 8.347.081	> > 1880... 162.357.715
> > 1890... 30.393.288	> > 1890... 631.016.666
> > 1897... 45.011.058	> > 1897... 915.102.070

Sumada la cifra de activo actual, \$ 216.773.947,35, á la de \$ 253.956.351, que ha pagado desde su fundación, la suma realizada por esta Sociedad en provecho ó garantía de sus tenedores de pólizas asciende á \$ 470.730.298, cuya suma, obtenida en menor plazo de 38 años, excede en más de \$ 212.793.000 á la que cualquier otra Compañía de seguros de vida ha pagado y acumulado dentro de igual período de tiempo de su existencia.

Su *sobranite*, mayor que el de ninguna otra Compañía, importa \$ 43.277.179,12, y siendo el *sobranite* en las Compañías de seguros *reserva bancaria*, á la par que fuente de dividendos futuros, la seguridad y provecho que esta Sociedad ofrece á sus asegurados son invaluables.

Aunque todo su activo y sobranite es en garantía y beneficio de sus permanentes tenedores de pólizas, éstos no contraen otra responsabilidad que la del pago de las primas á sus respectivos vencimientos.

OFICINA Y DIRECCIÓN PARA ESPAÑA Y PORTUGAL MADRID

PALACIO DE LA EQUITATIVA

Hipotecado en garantía de sus tenedores de pólizas de España.

PROGRESO ANUAL en el SOBRANTE desde la fundación de esta Sociedad.

\$ 96.154
106.174
119.836
156.935
258.321
515.811
305.704
361.341
382.663
350.928
319.755
408.434
837.874
1.223.529
1.549.746
2.093.331
2.602.305
3.436.955
4.105.003
4.742.531
5.550.395
6.957.855
7.476.729
8.078.495
9.115.969
10.483.617
13.802.239
16.355.876
18.104.255
20.794.715
22.821.074
23.740.447
27.792.980
31.189.815
32.366.750
35.979.803
40.624.012
43.277.179

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.

En Madrid: BITTINI y C.ª

Alcalá, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden.

Se admiten esquelas de defuncion y aniversarios 6 y 8, Alcalá, 6 y 8

Tirol del Altiplano de Chelème

Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más digestivo de los licorosos de mesa.

Pidase en los mejores cafes y ultramarinos vinos y licorosos.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCION GOIRRE

Extraje del Salto del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecemia, Escrofúlis, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias é Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

GOIRRE, Farmacé, 79, rue de Clugny-Midi, PARIS.

FUCOGLICINA D' GRESSY

Recomendase este precioso medicamento á los enfermos cuyo estómago no pueda soportar el acéite de Hígado de Bacalao. Tiene todas las propiedades de este y es mas activo. Agradable al paladar, la Fucoglicina no provoca accidente alguno en las vías digestivas.

En PARIS, LE PEDRIEL & C.ª, y en todas las Farmacias.

Setpbre. 2) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 29)

LAS LOBAS DE MACHECUL

FOR Alejandro Dumas

apagada.—Será que Dios no quiere que yo deserte antes de darse la batalla?—añadió luego procurando sonreirse.

—Podría ser, puesto que tambien vais á combatir por él.

El aldeano movió tristemente la cabeza exhalando un hondo suspiro.

—Señor Michel—dijo Berta al mancebo llevándole á un extremo del aposento de modo que el enfermo no pudiese oírles;—corred á casa del párroco y despertad á los vecinos.

—¿No hay, pues, mejoría, señorita? Así os lo decía él ahora mismo.

—Seis mi niño: ¿no habeis visto alguna vez extinguirse una luz? Su llama postera es la más viva que despide: lo mismo sucede con nuestro miserable cuerpo. Corred, corred al momento, no habrá agonía; la fiebre ha agotado las fuerzas de ese infeliz y su alma volará al cielo sin lucha, sin esfuerzo ni sacudimiento alguno.

—¿Y vais á quedaros sola á su lado?—Corred, corred, y no paseis cuidado por mí.

El baron salió de la cabaña y Berta se acercó al lecho del campesino, quien la alargó la mano diciendo:—Gracias, buena señorita.

—¿De qué?—En primer lugar, de vuestros desvelos; luego, de vuestra idea de enviar por el señor cura.

—¿Lo habeis oído?

Tinguy contestó sonriendo:—Sí, y eso que hablabais muy quedo.

—Pero no vayais á creer que la venida de un sacerdote indica que habeis de morir, Tinguy; no hay que asustarse.

—¡Asustarme!—exclamó el aldeano tratando de incorporarse en la cama—¡asustarme! ¿y por qué? Siempre he respetado á los ancianos y he querido á los niños; he sido resignado en mis trabajos, sufrido en mis tareas, y he temido á Dios, á quien he ensalzado lo mismo cuando el hielo aselaba mi reducido campo que cuando era pingüe la cosecha. Jamás he echado al mendigo que Santa Ana mandaba á mi pobre hogar; he observado los mandamientos de Dios y los de la Iglesia. ¡Ah, señorita! Para nosotros, pobres cristianos, es un día muy feliz el de la muerte; á pesar de mi ignorancia comprendo que nos iguala á todos los grandes, á todos los dichosos de la tierra. Si ha llegado para mí este día, si Dios me llama á sí, pronto estoy: compareceré á su tribunal confiado en su misericordia infinita.

Radiaba el rostro de Tinguy al pronunciar estas palabras, que agotaron sus fuerzas, volviendo á caer pesadamente en la almohada y oyéndose balbucir con voz ininteligible algunas expresiones, entre las cuales se distinguían, empero, las de los azules, parroquia, Dios y la Virgen María.

En esto entró el cura de la aldea; Berta le señaló el moribundo, y comprendiendo el sacerdote su estado, empezó el rezo de los agonizantes. Michel rogó á Berta que se retirase, y consintiendo en ello la jóven, salieron juntos despues de hacer la última plegaria á la cabecera del pobre Tinguy.

Entre tanto, iban llegando los vecinos, y arrodillados repetían en coro, despues del sacerdote, el rezo de los difuntos.

Iluminaban esta lúgubre escena dos vitallas amarillas colocadas delante de un Crucifijo de cobre. De improviso, y mientras el sacerdote y los asistentes rezaban el Ave María, oyóse en el contiguo bosque el siniestro canto de la lechuzca, dominando el zordo murmullo de sus plegarias, y estremeciéronse los aldeanos.

Al oírlo, el moribundo levantó de pronto la cabeza, cuyos ojos estaban empañados por las sombras de la muerte, y con fatigosa voz exclamó:—¡Ah!... ¡hème aquí! ¡hème aquí!... ¡Yo soy el guía!

Luego trató de imitar el canto de la lechuzca para responder al que acababa de oírse, saliendo solo de su pecho una especie de sollozo; inclinó la cabeza y espiró abriendo desmesuradamente los ojos.

En aquel momento entró un jóven desconocido. Era un aldeano breton que llevaba sombrero de anchas alas y almalla encarnada, con botones plateados, chupa azul con bordados carmesíes, altas polainas de cuero, y baston forrado igual á los que usan en sus viajes los campesinos.

—¿Quédó asombrado al contemplar aquel espectáculo; pero, á pesar de su admiración, no hizo pregunta alguna á los circunstantes. Arrodillóse y oró; en seguida acercóse al lecho del difunto, mirando atentamente la descolorida faz; rodaron por sus mejillas dos gruesas lágrimas, enjugólas y salió de la choza tan silenciosamente como había entrado.

Acostumbrados los campesinos á una práctica religiosa, según la cual nadie pasa por delante de la casa de un muerto sin orar por su alma y bendecir su cuerpo, no extrañaron la entrada ni la salida del forastero. Encontró éste á pocos pasos de la choza á otro aldeano más

pañero estuviese solo, no tendria yo el menor cuidado, pues aunque muy fiaco de ánimo, tiene buen corazón; pero creo que su madre es muy egoísta y ambiciosa, y eso me inquieta.

—¿Qué diantrel! ¡por una noche! Poco audaz sois, Ramo de Oro.

—Lo soy cuando obro por mi cuenta; mas yo respondo á la Francia, ó cuando menos á mi partido de los días de...—

—¡Petit-Pierre, eh! En dos horas que llevamos de camino ya habeis incurrido diez veces en la misma falta.

—Esta será la última señ... digo, Petit-Pierre; de aquí en adelante no os conoceré con otro nombre ni os tendré más que por hermano mio.

—¡Eal vamos al castillo; estoy tan cansada, que iria á pedir asilo al de la ogra del cuento azul.

—Vamos á echar por un atajo, por el cual llegaremos en diez minutos al término de nuestro viaje. Acomodaos en vuestra calabardura lo mejor que podais; yo os precedo á pié, y no tendré más que seguir mis huellas; de lo contrario podríamos extraviarnos con la mayor facilidad, pues el sendero es muy poco trillado.

—¡Guardad!—dijo Petit-Pierre apeándose.

—¿Adónde vais?—le preguntó inquieto Ramo de Oro.

—A rezar, como vos, una oracion junto al lecho de ese humilde campesino.

—¿Cómo!

—Era un hombre valiente y honrado que habria arriesgado su existencia por nosotros; paréceme que bien debo una plegaria á su cadáver.

Descubrióse Ramo de Oro, abrió paso á su jóven compañero, y habiendo éste entrado en la cabaña, mojó la rama de bojen agua bendita, como hiciera su amigo, y roció el cadáver; luego oró arrodido.